SIMULAZIONE DELLA PROVA D’ESAME * 29 APRILE 2016

Liceo scientifico e opzione scienze applicate

Il Determinare la soluzione particolare della equazione differenziale y' — x = xy, verificante la condizione
iniziale y(0) = 2.
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SOLUZIONE * SIMULAZIONE 29 APRILE 2016

Liceo scientifico e opzione scienze applicate

Il Lequazione differenziale data y" — x = xy ¢ un’equazione differenziale a variabili separabili, perché puo essere
scritta nella forma:

Yy =xy+x — y =x(y+1).
Calcoliamo una soluzione generale dell’equazione:

Z_i:x(y+1) - ﬁdyzxdxcony#—l.

Integriamo entrambi i membri:

1o 1
fﬁdy=fxdx - ln‘1+y‘=%x2+c - ‘1+y’=62x+c - y=te2" -1
1o 1.2
y=%ee2” —1 - y=ke? —1,
dove abbiamo posto k =+ e, quindi k # 0 perché e > 0.
Se y =—1, l'equazione differenziale diventa 0 = 0, quindi y =—1 ¢ soluzione.
1.2
La soluzione generale ¢ allora y = ke2" — 1, con k positivo, negativo o nullo.
Cerchiamo la soluzione particolare, imponendo la condizione y(0) = 2:
L2
2=ke?2 —1—->2=k—-1—-> k=3.
La soluzione cercata ha espressione analitica:
1.2
y=3e2" —1.
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